КОНСПЕКТ НОД ПО ПОЗНАВАТЕЛЬНОМУ РАЗВИТИЮ «УРОКИ ДОБРА» ПОКРОВ БОЖИЕЙ МАТЕРИ

Программное содержание:

Обучающие задачи: 

– познакомить детей с историей возникновения праздника «Покров Божией Матери»; 

– дать детям представление о Пресвятой Богородице как о Покровительнице, заступнице перед Богом за всех людей.
Воспитательные задачи: 

– воспитывать благоговейное почитание Пресвятой Богородицы;

– воспитывать любовь к своей матери, бабушке, уважение к женщине.

Развивающие задачи: 

– развивать эстетическое восприятие иконы и духовное видение смыслов изображения на примере богородичных икон.

– развивать и обогащать связную речь детей, ввести в активный словарь слова: Богородица, покров, покрывало.
Предварительная работа: знакомство с иконой Богородицы; разучивание стихотворений о празднике Покров Пресвятой Богородицы и песен о маме; 

рассматривание разных икон Пресвятой Богородицы («Казанской» иконы Божией Матери, «Державной», «Тихвинской», «Владимирской», «Курской Коренной»).

Материал: икона Покров Пресвятой Богородицы, иллюстрации с изображением осенних пейзажей, картины Левитана И.И. «Золотая осень» и Волкова Е.Е. «Октябрь».
Ход НОД:

Беседа об осени: 

Воспитатель: (читает стих)

Все мрачней лицо природы:

Почернели огороды,

Оголяются леса,

Молкнут птичьи голоса,

Мишка в спячку завалился.

Что за месяц к нам явился? (Октябрь)
– Правильно! Скажите, пожалуйста, какое сейчас время года? (Осень)

– Какие осенние месяцы вы знаете? Перечислите их по порядку. (Сентябрь, октябрь, ноябрь)
– Какие осенние признаки можете назвать? (Дни становятся короче, а ночи длиннее; птицы улетают в теплые края; солнце светит мало, часто идут дожди и т.д.).

Работа по картинам

– Вы знаете, ребята, что осень делится на два периода: раннюю и позднюю.

– Посмотрите на эти две картины и скажите, на какой из них изображена ранняя осень? Почему вы так думаете? (Левитан И.И. «Золотая осень»)

– А на картине Волкова Е.Е. «Октябрь» какой период изображен? (Поздняя осень)
– Какие признаки ранней осени вы можете назвать? Какая она, ранняя осень? (Радостная, золотая, пышная, богатая, разноцветная, солнечная, щедрая урожаем)
– Ребята, как бы вы описали позднюю осень? (Грустная, неприглядная собой, скучная, унылая, поздняя, пасмурная, с тяжелыми тучами на небосводе...)
– Молодцы! Вы верно назвали все приметы унылой поры.
Рассказ воспитателя об истории возникновения праздника

– Осенью все верующие отмечают два больших православных праздника, связанных с именем Богоматери: Рождество Пресвятой Богородицы (21 сентября) и Покров Пресвятой Богородицы (14 октября). О первом празднике мы с вами уже говорили: посмотрели презентацию, рассматривали иконы, беседовали о Рождестве Пресвятой Богородицы. Сегодня хочу познакомить вас с историей возникновения второго осеннего праздника – Покрова Пресвятой Богородицы. 

Скоро праздник Покрова Пресвятой Богородицы. 14 октября вся православная Русь на протяжении многих столетий празднует этот праздник. Хотите узнать, какое историческое событие связано с ним? (Ответы детей)
(На экране икона «Покров Пресвятой Богородицы»)
– В старинном православном предании повествовалось об удивительном событии, происшедшем давным-давно, более тысячи лет тому назад. Город Царьград был окружен врагами. Жители его собрались во Влахернском храме, в котором бережно хранилась святыня – головное покрывало (покров) Богородицы. Они со слезами молились Господу и Богородице, прося помощи и заступничества от врагов. Ночью один из молящихся – святой Андрей – увидел, как с небес спускается Богородица, снимает с головы свое покрывало и простирает его над стоящим в храме народом. Этот покров блистал сильнее солнечных лучей. Затем Она (Богородица) отошла, покров стал невидимым, а враг был отогнан от стен Царьграда. С тех пор православные люди веруют, что Богородица – Заступница за весь мир, Утешительница, Охранительница от всех скорбей. 

– Божья Матерь раскрыла головное покрывало – омофор – над молящимися людьми в знак своего заступничества от невзгод и страданий…  С тех пор и возник праздник – именно, 14 октября, в тот день, когда и было это видение. Особо почитаемым этот праздник был на Руси. В честь этого события на Руси строилось много храмов. Некоторые из них известны всем: Храм на Нерли, Покровский храм в Москве. И в нашей республике есть такие храмы.

Чтение стихотворения о Богородице:

По осенним седым облакам

Пошла Богородица в храм.

На колени она опустилась,

Перед образом Сына молилась.

И над всеми, кто верить готов,

Распростерла святой Свой покров.

Он из снега небесного свит,

Он от скорбей и бед защитит.

Празднуя дни, посвященные Богородице, верующие ожидают от Нее помощи как от Заступницы усердной. В народных представлениях Богородица молится за каждого из нас.

Игра «Золотые ворота»

– А сейчас мы с вами поиграем. В праздники в игру «Золотые ворота» дети очень любили играть. В неё играли, возможно, ваши бабушки и дедушки. 

Игроки-ворота читают стишок, а другие дети должны быстро пройти между ними. Дети – «ворота» говорят:

Золотые ворота

Пропускают не всегда.

Первый раз прощается,

Второй – запрещается.

А на третий раз

Не пропустим вас!

С этими словами руки опускаются, ворота захлопываются. Те, которые оказались пойманными, выполняют задания, которые им дают «ворота»: называют народные приметы, связанные с Покровом, с осенью.

Народные приметы и обычаи: 

– Существует много народных примет и обычаев, связанных с этим праздником:

– На Покров до обеда осень, после обеда – зима.
– Покров – конец хороводам, начало посиделкам.
– Покров покроет землю то снежком, то листом.
Также к Покрову старались завершить все сельскохозяйственные работы, убрать урожай, сделать заготовки на зиму, утеплить (конопатить) избы. В этот день, по наблюдениям старожилов, обычно выпадал первый легкий снежок и покрывал землю. Осенними вечерами девушки и парни собирались в одной из горниц и занимались рукоделием: кто-то шил, кто-то вышивал, кто-то прял.

– А теперь предлагаю вам поиграть еще в одну интересную игру «Проворные ручки» (Кто быстрее намотает веревку на палочку) 

Итог НОД:
– Ребята, скажите, о каком осеннем празднике мы сегодня говорили? (Покров.)
– А почему его так называли? (Ответы детей)
– В нашем городе есть памятник, посвященный Матери. Что вы можете сказать о нем? 

(Это Мать – покровительница. Монумент изображен в виде стройной женщины чувашской национальности в традиционном уборе, с раскинутыми в стороны руками. Такой жест мы видим или делаем при торжественных и радостных встречах с близкими и долгожданными людьми (в знак приветствия). Раскинутые руки – это символ, который обозначает покровительство, защиту. Мать – покровительница защищает многонациональный народ республики, ее историю и землю).
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